

*Ю.Ю. Власов – студент I курса факультета экономики и права
Курской государственной сельскохозяйственной академии;
научный руководитель – канд. ист. наук, доц. кафедры истории государства и права
факультета экономики и права Курской ГСХА О.В. Иванченкова*

ПОНЯТИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В ДРЕВНЕЙ РУСИ И В СОВРЕМЕННОЙ ТРАКТОВКЕ

Преступление по Русской Правде [1] именовалось “обидой”. Русская Правда под преступлением понимала нанесение какого-либо материального, физического или морального ущерба отдельному лицу или группе лиц. Значительным шагом вперед в развитии понятия преступления по русскому праву является понятие преступления, данное Псковской Судной Грамотой [2]. Под преступлением подразумевался не только вред, причиненный отдельному частному лицу, но и государству в целом.

Объектами преступления по Русской Правде являлись личность и имущество. Псковская Судная Грамота значительно расширяет круг объектов преступления по сравнению с Русской Правдой. В качестве объектов преступления рассматриваются как отдельные физические лица, так и государство.

Субъектами преступления по Русской Правде, т.е. лицами, несущими ответственность за содеянное, являлись все свободные люди, кроме холопов. В этом проявляется классовая природа феодального права. Псковская Судная грамота не содержит норм, определявших круг субъектов преступления.

Русская Правда знала два родовых объекта преступлений – личность и имущество. Однако каждый из родов включает в себя различные виды преступлений. Среди преступлений против личности следует назвать: убийство, нанесение увечий, ран, побоев, оскорбление действием. Княжеские уставы знали и оскорбление словом, где объектом преступления была честь женщины. Среди преступлений против имущественных прав выделялись следующие виды: кража (татьба), противозаконное использование чужого имущества, уничтожение чужого имущества (поджог). Русская Правда уделяет особое внимание краже (татьбе). Тяжесть татьбы определялась ценностью украденного. Например, наиболее тяжким видом татьбы считалось конокрадство (ибо конь был важнейшим средством производства, а также боевым имуществом). Истребление чужих вещей наказывалось по Русской Правде в три раза строже, чем татьба. Например, поджог наказывался потоком и разграблением.

Впервые в русском праве в Псковской Судной Грамоте появляются политические преступления, во всяком случае одно из них – государственная измена (перевет). Виновные в совершении перевета наказывались смертной казнью. И это не случайно, потому что Псков и Новгород граничили с Литвой и владениями Тевтонского ордена. Псковская Судная Грамота упоминает о таких видах преступления, как оскорбление судебного

привратника, насильственное вторжение посторонних лиц в помещении суда и тайный посул судье. Как мы знаем, Русская Правда не знала преступлений такого вида. Эти преступления, направленные против порядка управления, несомненно, считались одними из наиболее серьезных, так как в данном случае нарушалась работа суда, в которой был заинтересован господствующий класс. В целях укрепления самодисциплины среди представителей господствующего класса – феодалов – Псковская Судная Грамота запрещала брать с лиц, которые обращались в суд тайные поборы или принимать посулы. Если судебное должностное лицо насильно отнимало у тяжущегося одежду или коня в счет обещанного, то виновный привлекался к ответственности как за грабеж

В уголовном кодексе Российской Федерации под преступлением понимается общественно опасное деяние, запрещённое настоящим Кодексом под угрозой наказания [3]. В зависимости от характера и степени общественной опасности преступления подразделяются на преступления небольшой тяжести, средней тяжести, тяжкие преступления и особо тяжкие. В зависимости от характера и степени общественной опасности выделяют преступления: против личности, в сфере экономики, против общественной безопасности, государственной власти, военной службы.

Таким образом, из выше изложенного следует, что со времен Русской Правды претерпело изменение само понятие преступления. Добавились новые виды преступлений, расширился круг объектов и субъектов преступления. Но начала были заложены в Русской Правде.

Литература

- Русская Правда // Хрестоматия по истории России: Учеб. пособие / Сост.: А.С. Орлов, В.А. Георгиев. – М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2006. – С. 9-27.
- Псковская Судная Грамота // Там же. – С. 27-42.
- Уголовный кодекс Российской Федерации. Официальный текст по состоянию на 15 ноября 2000 г. – М.: Издательство НОРМА (Издательская группа НОРМА-ИНФРА). – М., 2000. – 152 с.